BLATT FÜR SORTENWESEN

AMTSBLATT DES BUNDESSORTENAMTES

57. Jahrgang, Heft 6 Hannover, den 15. Juni 2024 Seiten 1 bis 17

INHALT

Bekanntmachungen nach dem Stand vom 01. Juni 2024

II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen	3
	- Proposed Variety Denominations	
	- Dénominations variétales proposées	3
	- Solicitudes de registro de denominación varietal	3
III.	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortGbzw. § 45 Abs. 2 SaatG)	6
	 Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées 	6 s 6
	- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción	6
IV.	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	6
	- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List	
	 Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées Decisiones: Titulos de protección y de inscripción 	
٧.	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchtei	rs,
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten	
	- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the	
	Agent	7
	- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalogu	
	ou du mandataire -	
	- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante	/
VI.		
	- Terminations of Protection and Deletion from the National List	
	- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue	
	- Fin de la protección y de inscripción	8
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte	9
	- Applications for National Listing of an amateur variety	

	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte Terminations of procedures for National Listing of an amateur variety	
	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann - Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG	
Bek	anntmachung Nr. 06/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juni 2024 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material	.11
Bek	anntmachung Nr. 07/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juni 2024 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten	
Hinv	weis auf Vorlagetermine	.11
Bes	chreibende Sortenliste Reben 2024	.12
Z.1	Abkürzungsverzeichnis	.13
Z.2	Auflagennummernverzeichnis	.14
Z .3	Anschriftenverzeichnis	.15
Z.4	Kapitelübersicht	.16
Z.5	Impressum	.17

II.1 Angaben von Sortenbezeichnungen

- Proposed Variety Denominations -
- Dénominations variétales proposées -
- Solicitudes de registro de denominación varietal -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
----------	--------------	------------------------	------------------------------------	------------------------------

Landwirtschaftliche Arten

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GW	4526	KW21-0290	129	KWS Mysteris
2	GW	4554	Br 13202p1	8887	Maggy
3	GW	4699	KM 17IS007	1716	KWS Futuris
4	GW	4700	KM 17IY068	1716	KWS Melodis

Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

5	GW	4497	NOS 917.049-59	9960	Organa
6	GW	4550	Br 12942n3	8887	Darcie

Mais

Zea mays L.

7	M	17767 (s)	1077D014-01	514	Daylight	
8	M	17769 (s)	1077D015-01	514	P 78020	
9	M	17773 (s)	1078D461-01	514	P 78152	
10	M	17780 (s)	1080D986-01	514	P 79091	
11	M	17784 (s)	1081D769-01	514	P 82000	
12	M	17786 (s)	1081D772-01	514	BRV 1210 B	
13	M	17804 (s)	1085D705-01	514	P 86096	
14	M	17805 (s)	1086D230-01	514	Dawn	
15	M	17810 (s)	1086D235-01	514	Gloaming	
16	M	17813 (s)	1087D027-01	514	P 86205	
17	M	17814 (s)	1089D485-01	514	P 87139	
18	М	17908 (t)	LZM273/62	1323	LG 31260	

Winterroggen

Secale cereale L.

19	RW	2037 (h)	KWS-H253	129	KWS Carlinor
20	RW	1982 (h)	KWS-H240	129	KWS Prominator

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

21	WW	6872	SEC 9-13-3a	1410	Emmerto
22	WW	6876	SEC 248-15-1b	1410	Kumpel
23	WW	6881	SEC G4744 WT22s	1410	Filius

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
Rotsch Festuca		sensu lato			
24	ROT	908	DLF FRC-3376	283	Zanaki
	n es Weid Derenne L				
25	WD	2528	20LPT 215	7663	Barrialto
Lupinus	angustifo			Loza	D (6)
26	LUB	263	PHP BA1-2021	871	Baffin
Weiße L Lupinus	upine albus L.				
27	LUW	194	PHP LA 21-3	871	Somerset
28	LUW	195	PHP LA 21-4	871	Victory
	sitatissimi				
29	LN	178	ZS93061	4117	Johanna's Gold
Somme Brassica	rraps a napus L.	(partim)			
	RAS	1432 (h)	DLE23836S11	147	Leporello
			DI E00000004	147	Cool CL
30 31 32	RAS RAS	1441 (h)	DLE23839S21	147	Invigor 400 CL PS

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

33	RAW	7170 (h)	H9191930	105	Ikos
34	RAW	7174 (h)	H9192088	105	Reos
35	RAW	7184 (h)	H9206014	105	Genios
36	RAW	7400 (f)	BNF154	7352	Richess
37	RAW	7407 (h)	4105B021-01	514	PT 325
38	RAW	7456 (h)	H9200571	105	KWS Zorros
39	RAW	7466 (h)	H9214005	105	KWS Kreatos
40	RAW	7475	CMS220A11	147	CMS 220 A 11
41	RAW	7485 (h)	WRH 666	39	Nobel
42	RAW	7496 (h)	RNX223037	8145, 10523 (V)	Gambetta
43	RAW	7497 (h)	RNX223040	8145, 10523 (V)	Lametta
44	RAW	7499 (h)	RNX223045	8145, 10523 (V)	SY Brigetta
45	RAW	7505 (h)	RNX223353	8145, 10523 (V)	SY Planet
46	RAW	7526 (f)	LSO 22813	9777	Moonlight

Sojabohne *Glycine max (L.) Merr.*

47	SJ	344	AC 20/903/10	8905	Letizia
48	SJ	349	KW22136	105	KWS Katharine
49	SJ	367	SZD U4648	147	Suerte
50	SJ	368	SZD U4752	147	Sumaryt

Zuckerrübe

Beta vulgaris L. var. altissima Döll

51	ZR	4433	B3330	9210	BTS 2655 N
52	ZR	4434	B3331	9210	BTS Smart 7610 N
53	ZR	4437	B3335	9210	BTS Smart 4680
54	ZR	4440	B3346	9210	BTS 8080
55	ZR	4441	B3351	9210	BTS 4200 N
56	ZR	4467	HI1568	9569	Multivira
57	ZR	4630	DEL 4134	510	Safouane
58	ZR	4631	DEL 4135	510	Tahseen
59	ZR	4653	4K556	105	KWS 4556
60	ZR	4654	4K561	105	KWS 4561
61	ZR	4657	4K570	105	Oktavina KWS

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
62	ZR	4660	4K586	105	Boguslava KWS
63	ZR	4663	4K606	105	KWS 4606
64	ZR	4665	B3328	9210	BTS 6385 RHC
65	ZR	4666	B3334	9210	BTS 4675 N
66	ZR	4667	B3337	9210	BTS 8835
67	ZR	4668	B3340	9210	BTS Smart 4960 N
68	ZR	4669	B3342	9210	BTS Smart 2040 N
69	ZR	4670	B3356	9210	BTS 6620
70	ZR	4671	B4358	9210	BTS 4760
71	ZR	4672	B4359	9210	BTS 5785
72	ZR	4673	B4360	9210	BTS Smart 3825
73	ZR	4674	B4366	9210	BTS 2980 N
74	ZR	4675	B4374	9210	BTS 8105
75	ZR	4676	B4379	9210	BTS 7410 N
76	ZR	4677	B4392	9210	BTS 3720 RHC

Gemüsearten

Markerbse

Pisum sativum L. (partim)

77	EGM	973	FM 22-6	8591	Maxistar
78	EGM	975	WAV 056	232	Quindo
79	EGM	976	WAV 168	232	Felicio
80	EGM	977	WAV 194	232	Evolvo
81	EGM	978	WAV 1044	232	Levito
82	EGM	982	WAV 4073	232	Saturino
83	EGM	983	WAV 4141	232	Delito

Schalerbse

Pisum sativum L. (partim)

84	EGS	124	WAV PR01	232	Luciano
85	EGS	128	WAV PR05	232	Coco

Ölkürbis

Cucurbita pepo var. styriaca Greb.

86	OKU	29	ZS00212	4117	Bingo

III. Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)

- Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List -
- Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr. Art Kenn-Nr. Vorläufige Bezeichnung Anschriftennumr Antragsteller	r Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:
--	--	---------------------------------------

Landwirtschaftliche Arten

Sommerweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

1	WS	1279	STRU 122088k02	8962	17.05.2024			
Sojabohne Glycine max (L.) Merr.								
2	SJ	306	PRO8383	10780	10.05.2024			
3	SJ	309	PRO8645	10780	10.05.2024			

IV. Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List -
- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- \neg (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG =

Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG bzw. für Rebsorten ohne die Voraussetzung der Feststellung der physiologischen Merkmale nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG in Verbindung mit § 30 Abs. 4 SaatG zugelassen

- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"
- ¬ Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagennummernverzeichnis"

Lfd.	Art	Kenn-	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Schutzerteilung	Zulassung	Auflagen-
Nr.		Nr.		Sortenschutzinhaber/Züchter	am:	am:	Nr. / § 30

Landwirtschaftliche Arten

Weißer Senf

Sinapis alba L.

	1	SF 456	Sinapur	105		30.05.2024	
--	---	--------	---------	-----	--	------------	--

V. Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten

- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the Agent -
- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalogue) ou du mandataire -
- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ (B) = Bevollmächtigter
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
			bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
				Antragsteller /	Antragsteller /	
				Sortenschutzinhaber /	Sortenschutzinhaber /	
				Züchter/	Züchter	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	

Landwirtschaftliche Arten

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

ſ	1	TIW	1275	16LM035-01	6871, 3575 (B)	6871	07.05.2024
ſ	2	TIW	1320	17LM124-02	6871, 10985 (B)	6871	07.05.2024

Sommerweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

3	WS	1069	SU Tarrafal	8962	10234	17.05.2024
4	WS	1071	SU Ahab	8962	10234	17.05.2024
5	WS	1115	SU Alvius	8962	10234	17.05.2024
6	WS	1153	Fidibus	8962	10234	17.05.2024
7	WS	1234	Lobster	8962	10234	17.05.2024
8	WS	1263	STRU 102574k021511	8962	10234	17.05.2024
9	WS	1280	STRU 173069s7	8962	10234	17.05.2024
10	WS	1281	STRU 173120s6	8962	10234	17.05.2024
11	WS	1313	STRU 183058s5	8962	10234	17.05.2024
12	WS	1314	STRU 183067s14	8962	10234	17.05.2024
13	WS	1315	STRU 183143s1	8962	10234	17.05.2024

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

14	WW	5518	SU Aventinus	8962	10234	17.05.2024
15	WW	5751	Wasmond	8962	10234	17.05.2024
16	WW	5753	SU Mangold	8962	10234	17.05.2024
17	WW	6144	Cayenne	8962	10234	17.05.2024
18	WW	6146	Absint	8962	10234	17.05.2024
19	WW	6924	STRU 130611s52	8962	10234	17.05.2024
20	WW	7107	STRU 140580k041	8962	10234	17.05.2024
21	WW	7110	STRU 160616s20	8962	10234	17.05.2024
22	WW	7112	STRU 160963s29	8962	10234	17.05.2024
23	WW	7305	STRU 140071s5.3	8962	10234	17.05.2024
24	WW	7306	STRU 140206k101	8962	10234	17.05.2024
25	WW	7307	STRU 150048k031	8962	10234	17.05.2024
26	WW	7308	STRU 150935k011	8962	10234	17.05.2024
27	WW	7309	STRU 160955s31	8962	10234	17.05.2024
28	WW	7310	STRU 170771s40	8962	10234	17.05.2024
29	WW	7311	STRU 180655s8	8962	10234	17.05.2024

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
			bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
				Antragsteller /	Antragsteller /	
				Sortenschutzinhaber /	Sortenschutzinhaber /	
				Züchter/	Züchter	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	

Zuckerrübe

Beta vulgaris L. var. altissima Döll

30	ZR	3462	Pitt	8962	10234	17.05.2024
31	ZR	3465	Orpheus	8962	10234	17.05.2024
32	ZR	3548	Goran	8962	10234	17.05.2024
33	ZR	3549	Petko	8962	10234	17.05.2024
34	ZR	3550	Comenius	8962	10234	17.05.2024
35	ZR	3551	Zapata	8962	10234	17.05.2024
36	ZR	3622	Rigoletto	8962	10234	17.05.2024
37	ZR	3869	Zappa	8962	10234	17.05.2024
38	ZR	4244	ST Rotterdam	8962	10234	17.05.2024
39	ZR	4426	STRE23504	8962	10234	17.05.2024
40	ZR	4428	STRE23514	8962	10234	17.05.2024

VI. Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Terminations of Protection and Deletion from the National List -
- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue -
- Fin de la protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/ Züchter	Ende des Sortenschutzes am:	Ende der Sortenzulassung am:
----------	-----	----------	-------------------	--	--------------------------------	---------------------------------

Landwirtschaftliche Arten

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

Γ	1	GW	2498	Nerz	129	15.12.2021	22.05.2024
L	1	011	2750	INCIZ	129	10.12.2021	22.05.2024

Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

L	2	GW	2423	Wintmalt	129	22.05.2024
	3	GW	2891	KWS Liga	129	22.05.2024
Ī	4	GW	2894	KWS Joy	129	22.05.2024

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

5	RAW	4995 (h)	Delice	39	08.05.2024

Zierpflanzenarten

Freilandrose

Rosa L.

6	ROS	3568	Lenn Bo 1	10524	10.05.2024	

D.1 Anträge auf Zulassung einer Amateursorte

- Applications for National Listing of an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

(V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Zulassung beantragt am:
<u>Gemüse</u>	<u>arten</u>				
Kohlrabi Brassica	i oleracea l	L.			
1	KOK	213	Sat23	9587	30.05.2024
Zwiebel,	Echalion				

Allium cepa L. - Cepa Gruppe

2	Z	403	Piri	9587	30.05.2024

D2. Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte

- Terminations of procedures for National Listing of an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

(V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Zulassung beendet am:

Gemüsearten

Eissalat

Lactuca sativa L.

1 SAK 806 ROXETTE 9587 30.05.2024

G.1 Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann

- Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:
					Bescheid vom.
Landwirts	schaftlich	e Arten			
·					
	g Somme	sensu lato			
Tioracam					
1	GS	2585	Melius	6880	14.05.2024
Sorghum Sorghum) subsp. bicd	blor		
2	HI	209	Coppertop	39	02.05.2024
Rotklee Trifolium	oratense L				
3	RKL	210	Reichersberger Neu	1328	22.05.2024
Weißklee Trifolium					
4	WKL	130	Mic	10341	13.05.2024
Futtererb Pisum sa	se tivum L. (p	eartim)			
5	EF	1107	Flyer	871	03.05.2024
Hanf, auß Cannabis	Ser für Zie sativa L.	rzwecke			
6	HF	37	Enectaliana	11113	22.05.2024
Winterra _l Brassica	o s napus L. (_l	partim)			
7	RAW	7113	Churchill	39	07.05.2024
8	RAW	7805	Create	39	22.05.2024
Sojabohr Glycine m	n e nax (L.) Me	err.			
9	SJ	336	Admiralix	3351	22.05.2024
10	SJ	389	Akumara	7414	07.05.2024
11	SJ SJ	394 289	Magix SU Jukka	3351 8905	22.05.2024 15.05.2024
Zuckerrü Beta vulg	be aris L. var.	. altissima Do	öll	6903	13.03.2024
13	ZR	4690	Jemina KWS	105	30.05.2024
14 15	ZR ZR	4689 4688	Smart Beppina KWS Smart Materia KWS	105 105	29.05.2024 29.05.2024
Kartoffel	tuberosun	•	Smart Materia KWS	105	29.05.2024
16	K	4679	Antora	703	07.05.2024
17	K	4680	Aventor	703	07.05.2024
18	K	4678	Hermans	703	07.05.2024
19	K	4600	Lady Forte	1305	23.05.2024
20	K	4633	Telma	4096	22.05.2024

Bekanntmachung Nr. 06/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juni 2024 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material

Bezug: Bekanntmachung Nr. 22/21 (Bl.f.S. 2021, Heft 12, Seite 18)

Die Notifizierung für ökologisches heterogenes Material mit folgenden Bezeichnungen wurde bestätigt. Das Material wurde in die "Nationale Liste der bestätigten Notifizierungen von ökologischem/ biologischem heterogenem Material" eingetragen. Die Liste ist auf der Internetseite des Bundessortenamts veröffentlicht (www.bundessortenamt.de/bsa/saatgut/oekologisches-heterogenes-material).

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Anschriftennummer	Bezeichnung	Bestätigt am:
1	RW	2156	10947	Perfirmalina	08.05.2024

Bekanntmachung Nr. 07/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juni 2024 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten

Gemäß § 55 Abs. 1 SaatG wird auf die im Amtsblatt der Europäischen Union veröffentlichte Ergänzungen des Gemeinsamen Sortenkatalogs für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten hingewiesen:

- Ergänzung A 2024/4, 67. Jahrgang, Nr. C/2024/2699 vom 03. Mai 2024
- Ergänzung H 2024/4, 67. Jahrgang, Nr. C/2024/2700 vom 03. Mai 2024

Die o.a. Kataloge sind als Online-Ausgaben verfügbar unter www.eurlex.europa.eu

Hinweis auf Vorlagetermine

In der Bekanntmachung Nr. 12/22 des Bundessortenamtes über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials ("Bl.f.S", 2022, Heft 7, Seite 11) und geändert durch die Bekanntmachungen Nr. 05/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 2, Seite 20), Nr. 11/23 des Bundessortenamtes (Bl.f.S., 2023, Heft 7, Seite 12), Nr. 15/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 10, Seite 12), Nr. 17/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 12, Seite 16) und Nr. 04/24 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2024, Heft 5, Seite 20) sind die Vorlagetermine für das Vermehrungsmaterial bestimmt. Auf die nächsten Vorlagetermine wird hiermit noch einmal hingewiesen. Eine gesonderte Anmahnung nicht vorgelegten Vermehrungsmaterials im Einzelfall erfolgt nicht. Bei der Vorlage sind die Proben mit der BSA-Kenn-Nr. zu versehen.

Vorlagetermin	Art
15. Juli	Zwiebel - Überwinterungsanbau
31. Juli	Erdbeere - vegetativ vermehrt
1. August	Inkarnatklee
1. August	Winterrübsen

Zur Beachtung:

Es darf kein in Keimschutzpackungen abgefülltes Saatgut vorgelegt werden.

Beschreibende Sortenliste Reben 2024

Die zweite bebilderte Beschreibende Sortenliste (BSL) Reben informiert über die 119 Ertragsrebsorten und 17 Unterlagsrebsorten, die in Deutschland nach dem Stand vom 1. März 2024 zugelassen sind. Ergänzt werden sie durch die 18 in Deutschland geschützten Zierrebsorten.

Die BSL Reben hilft so bei der Sortenwahl mit umfangreichen Informationen über die in Deutschland zugelassenen Rebsorten und deren verschiedene Eigenschaften und Merkmale.

Erstmals gibt es in dieser Ausgabe eine Auflistung aller in Deutschland saatgutrechtlich zugelassenen Rebsorten, die vom Antragsteller als pilzwiderstandsfähig deklariert wurden (sogenannte Piwis).

Tabellarische Sortenübersichten für einen schnellen Sortenvergleich geben umfassende Auskunft zu den Anbau-, Ertrags-, Resistenz-, und Qualitätseigenschaften dieser Rebsorten. Die Beschreibung anhand von markanten Merkmalen aus der Rebsortenkunde wird durch Fotografien von Triebspitze, Blatt und Traube unterstützt. Außerdem führt die BSL sämtliche registrierte Klone der einzelnen Sorten und den jeweiligen Züchter auf. Sie gibt eine Übersicht über die Anbauverbreitung und Pflanzguterzeugung der Sorten. Um die Transparenz zu erhöhen, werden auch synonyme Sortenbezeichnungen angegeben, die nach Saatgutrecht innerhalb der EU-Mitgliedstaaten und nach Weinrecht innerhalb Deutschlands registriert sind.

Die BSL Reben wird vom Bundessortenamt in Hannover herausgegeben. Sie erscheint unter **ISSN 14 30-93 86** und ist zu beziehen durch:

Bundessortenamt, Osterfelddamm 80, 30627 Hannover

Telefon: 0511 - 9566-5732 Fax: 0511 - 9566-9600

E-Mail: <u>bsl@bundessortenamt.de</u>

Der Preis je Einzelheft beträgt 15,00 €, inkl. MwSt., plus Versandkosten. Bei Abnahme von mehr als 10 Exemplaren ermäßigt sich der Preis des Einzelhefts auf 13,50 €

Die Beschreibende Sortenliste Rebe kann nach Erscheinen des Druckwerkes als PDF (kostenfrei, in herabgesetzter Auflösung) von unserer Internetseite heruntergeladen werden.

Weitere Informationen unter: (www.bundessortenamt.de).

Z.1 Abkürzungsverzeichnis

Abkürzung	Erläuterung	
2x	diploid	
4x	tetraploid	
6x	hexaploid	
8x	oktaploid	
а	Ausläuferrotschwingel	
d	Doppelhybride	
ef	erucasäurefrei	
eh	erucasäurehaltig	
f	freiabblühende Sorte	
h	Hybridsorte, nur bei Rotschwingel: Horstrotschwingel	
i	Inzuchtlinie	
m	Markerbsenstärkekorn	
n	Typ Nacktgerste	
0	monogerm	
S	Einfachhybride	
t	Dreiweghybride	
u	multigerm	
у	Sonstige Hybride	
2n	diploid (bei Rüben)	
2nx2n	Mutter männlich steril diploid mit Vater diploid (Sorte = diploid)	
2n+4n	diploid und tetraploid jeweils ohne männliche Sterilität (Sorte = anisoploid)	
2nx4n	Mutter männlich steril diploid mit Vater tetraploid (Sorte = triploid)	
2nx(2n+4n)	Mutter männlich steril diploid mit Vater anisoploid (Sorte = anisoploid)	
4n	tetraploid ohne männliche Sterilität (Sorte = tetraploid)	
4nx2n	Mutter männlich steril tetraploid mit Vater diploid (Sorte = triploid)	
Z	Rotschwingel mit kurzen Ausläufern	

Z.2 Auflagennummernverzeichnis

Nummer	Erläuterung
1	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nicht zu Nutzung als Futterpflanze bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
2	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Erbkomponenten" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
4	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Zur Ausfuhr außerhalb der Vertragsstaaten bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
5	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nur für Grünnutzung" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
6	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Für Herbstaussaat bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
9	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Bitterlupine" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.

Z.3 Anschriftenverzeichnis

Die laufenden Nummern entsprechen den in diesem Heft unter Anschriftennummer/Züchter angegebenen Zahlen.

Nummer	Anschrift		
39	Deutsche Saatveredelung AG, Postfach 14 07, 59524 Lippstadt		
105	KWS SAAT SE & Co. KGaA, Postfach 14 63, 37555 Einbeck		
129	KWS LOCHOW GMBH, Postfach 11 97, 29296 Bergen		
147	Norddeutsche Pflanzenzucht Hans-Georg Lembke KG, Hohenlieth-Hof 1, 24363 Holtsee		
232	van Waveren Saaten GmbH, Auf der Feldscheide 1, 37124 Rosdorf		
283	DLF Seeds A/S, Postboks 59, 4000 Roskilde, DÄNEMARK		
510	Delitzsch Pflanzenzucht Gesellschaft mit beschränkter Haftung, Grimsehlstraße 31, 37574 Einbeck		
514	Pioneer Hi-Bred Northern Europe Service Division GmbH, Riedenburger Straße 7, 81677 München		
703	Averis Seeds B.V., Postbus 15, 9640 AA Veendam, NIEDERLANDE		
871	P. H. Petersen Saatzucht Lundsgaard GmbH, Streichmühler Straße 8 a, 24977 Grundhof		
1305	C. Meijer B.V., Bathseweg 45, 4411 RK Rilland, NIEDERLANDE		
1323	LIMAGRAIN GmbH (LG Europe-Research), Griewenkamp 2, 31234 Edemissen		
1328	SAATBAU LINZ eGen, Schirmerstraße 19, 4060 Leonding, OESTERREICH		
1410	Secobra Recherches S.A.S., Centre de Bois Henry, 78580 Maule, FRANKREICH		
1716	KWS MOMONT RECHERCHE SARL, 11, Rue de Martinval, 59246 Mons-en-Pevele, FRANKREICH		
3351	Freiherr von Moreau Saatzucht GmbH, Bruderamming 1, 94486 Osterhofen		
3575	Frank Hasselfeld in Fa. Syngenta Seeds GmbH - Betriebsstätte -, Zum Knipkenbach 20, 32107 Bad Salzuflen		
4096	GERMICOPA BREEDING (Société par actions simplifiée), 1 allée Loeiz Herrieu, 29334 Quimper, FRANKREICH		
4117	Edith von Bourscheidt, Hauptstraße 59, 67294 Mauchenheim		
6871	Lantmännen Seed B.V., Kleiweg 9, 8305 AR Emmeloord, NIEDERLANDE		
6880	Syngenta Seeds GmbH, Postfach 32 64, 32076 Bad Salzuflen		
7352	R2n S.A.S. (Societe RAGT 2N), B.P. 3336, 12033 Rodez Cedex 9, FRANKREICH		
7414	Saatzucht Donau Ges.m.b.H. & Co KG, Saatzuchtstraße 11, 2301 Probstdorf, OESTERREICH		
7663	Barenbrug Holland B.V. (Variety Administration), Postbus 1338, 6501 BH Nijmegen, NIEDERLANDE		
8145	Syngenta Crop Protection AG, Rosentalstraße 67, 4058 Basel, SCHWEIZ		
8591	Saatzucht Aschersleben Frau Birgit Kühn, Albert-Drosihn-Straße 9, 06449 Aschersleben		
8887	Saatzucht Josef Breun GmbH & Co. KG, Amselweg 1, 91074 Herzogenaurach		
8905	Ackermann Saatzucht GmbH & Co. KG, Marienhofstraße 13, 94342 Irlbach		
8962	INAKTIV Strube Research GmbH & Co. KG, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen		
9210	Betaseed GmbH, Friedrich-Ebert-Anlage 36, 60325 Frankfurt am Main		
9569	DLF Beet Seed ApS, Hojbygardvej 31, 4960 Holeby, DÄNEMARK		
9587	Sativa Biosaatgut GmbH, Keltenweg 4, 79798 Jestetten		
9777	Lammers Seed Options B.V., Keizersdijk 14, 5721 WG Asten, NIEDERLANDE		
9960	Nordic Seed Germany GmbH, Kirchhorster Straße 16, 31688 Nienstädt		
10234	Strube D&S GmbH, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen		
10300	BASF Agricultural Solutions Seed US LLC, 100 Park Avenue, Florham Park, New Jersey 07932, USA		
10341	Grasslands Innovation Ltd. c/o Grasslanz Technology Ltd., Private Bag 11008, 4442 Palmerston North, NEUSEELAND		
10502	BASF SE G-APU/ED - Li556 Herrn Dr. Georg Leufen, Speyerer Straße 2, 67117 Limburgerhof		
10523	Syngenta Seeds GmbH Frau Dr. Heike Köhler, Postfach 32 64, 32076 Bad Salzuflen		
10524	Maria Aumann, Werner-Baumbach-Straße 41, 49661 Cloppenburg		
10780	Protealis AG, Technologiepark-Zwijnaarde 94, 9052 Gand, BELGIEN		
10985	Syngenta Seeds GmbH Herrn Michael Jaehnichen, Zum Knipkenbach 20, 32107 Bad Salzuflen		
11113	Enecta BV, Corantijnstraat 5-I, 1058 DA Amsterdam, NIEDERLANDE		

Z.4 Kapitelübersicht

Kapitelnummer	Kapitelinhalt		
	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung		
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen		
II.2	Eintragungen einer anderen Sortenbezeichnung		
III	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung		
	(Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)		
IV	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung		
V	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters,		
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten		
VI	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung		
A.1	Eintragungen von Auflagen		
A.2	Beendigungen von Auflagen		
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG		
C.1	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter		
C.2	Beendigungen des Verfahrens auf Eintragung als weiterer Züchter		
C.3	Eintragungen als weiterer Züchter		
C.4	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter		
C.5	Änderungen in der Person des weiteren Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten		
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte		
D.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte		
D.3	Zulassungen als Amateursorte		
D.4	Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte		
D.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte		
D.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte		
D.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Amateursorte		
D.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte		
D.9	Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder		
	Bevollmächtigten der Amateursorte		
E.1	Anträge auf Zulassung einer Erhaltungssorte		
E.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Erhaltungssorte		
E.3	Zulassungen als Erhaltungssorte		
E.4	Beendigungen der Zulassung einer Erhaltungssorte		
E.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte		
E.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte		
E.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte		
E.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte		
E.9	Änderungen der Ursprungsregion einer zugelassenen Erhaltungssorte		
E.10	Änderungen in der Person des Antragstellers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten einer Erhaltungssorte		
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann		
G.2	Widerruf der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach §55 Abs. 2 SaatG		
H.1	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in den Verkehr gebracht werden kann		
J.1	Ausschließliche Nutzungsrechte an geschützten Sorten		
K.1	Hinweise auf die Erhaltungszüchtung nach § 33 Abs. 8 SaatgutV		
Z.1	Abkürzungsverzeichnis		
Z.2	Auflagenverzeichnis		
Z.3	Anschriftenverzeichnis		
Z.4	Kapitelübersicht		
Z.5	Impressum		

Z.5 Impressum

- Herausgeber: Bundessortenamt, Osterfelddamm 80, 30627 Hannover Telefon 0511/9566-50, Telefax 0511/9566-9600
 - E-Mail: bsa@bundessortenamt.de
- Redaktion: Ines Springmann und Heike Brilatus, Telefon 0511/9566-5682
- Das "Blatt für Sortenwesen" erscheint monatlich.
- Es wird im Internet (<u>www.bundessortenamt.de</u>, Menüpunkt Sorten) kostenfrei bereitgestellt.
- ISSN 0300-4627